
 

REPUBLICA MOLDOVA 
 
 
 
 

 

(19) Agenţia de Stat 
pentru Protecţia Proprietăţii Industriale 

 
 

 

(11) 2330 (13) C2 
(51) Int. Cl.7: B 23 B 29/034 

 (12)                        BREVET  DE  INVENŢIE 
 

(21) Nr. depozit: a 2001 0411 
(22) Data depozit: 2001.12.14 
 

 

(45) Data publicării hotărârii de 
acordare a brevetului:  
   2003.12.31, BOPI nr. 12/2003 
 

 

(71) Solicitant: UNIVERSITATEA TEHNICĂ A MOLDOVEI, MD 

(72) Inventatori: BOSTAN Ion, MD; DULGHERU Valeriu, MD; GOLBAN Dorel, MD; DICUSARĂ Ion, MD 

(73) Titular: UNIVERSITATEA TEHNICĂ A MOLDOVEI, MD 

 
 
(54) Cap de alezat 
 
(57) Rezumat:       

 
1                                                                                        2 

   Invenţia se referă la construcţia de maşini şi poate 
fi utilizată în diferite maşini-unelte: strunguri, 
maşini-unelte de alezat, de frezat, de găurit. 

Capul de alezat include un corp dotat cu mâner 
şi fixat pe un arbore, de asemenea un mecanism de 
deplasare a portcuţitului amplasat în corp. Pe arbore 
este executat un guler cu o suprafaţă oblică îndrep-
tată spre mecanismul de deplasare a portcuţitului, 
care conţine un bloc satelit cu două coroane dinţate, 
montat pe arbore prin intermediul unei bucşe sferice 
de reazem. O coroană dinţată a lui angrenează cu 
roata dinţată fixă, care este întărită în corp din 
partea suprafeţei oblice a gulerului cu posibilitatea 
contactării suprafeţei frontale a butucului blocului 
satelit cu ea, iar a doua coroană dinţată a lui angre-
nează cu roata dinţată mobilă. În butucul blocului 
satelit din partea angrenării cu roata dinţată mobilă 
este executată o adâncitură, cu peretele intern lateral 
al căreia contactează bilele, care sunt amplasate în 
canelura inelară, executată pe suprafaţa laterală a 

piuliţei, situată cu excentricitate pe un şurub montat 
liber pe arbore, totodată capul şurubului este exe-
cutat conic şi este amplasat în afara butucului 
blocului satelit. În butucul roţii dinţate mobile sunt 
montate radial prin arcuri portsculele, fiecare fiind 
executată ca o bară cilindrică, pe un capăt al căreia 
este plasată o bilă de reazem, contactând cu capul 
conic al şurubului, iar pe celălalt capăt al ei este 
plasată o bilă de netezire. Portcuţitul este montat pe 
partea frontală a capului de alezat cu posibilitatea 
executării avansului longitudinal prin intermediul 
unor bolţuri, un capăt al fiecăruia fiind fixat rigid în 
portcuţit, iar celălalt capăt corespunzător este 
amplasat liber în canelura executată ca o spirală 
arhimedică pe suprafaţa frontală a roţii dinţate 
mobile. 
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Descriere:  
 Invenţia se referă la construcţia de maşini şi poate fi utilizată în diferite maşini-unelte: strunguri, 

maşini-unelte de alezat, de frezat, de găurit. 
Este cunoscut capul de alezat care include un corp, în care sunt amplasate portscula cu şurub de 

avans radial, mecanism electromecanic de acţionare de rotire a portsculei în care este încorporat nodul 5 
de prindere a pinolei, iar portscula este executată în forma unui dorn cu pinolă care formează cu 
şurubul de avans radial un cuplu elicoidal [1].  

Având productivitatea relativ înaltă capul de alezat dat posedă posibilităţi tehnologice înguste. 
Mai este cunoscut capul de alezat, care include un corp, în care sunt amplasate o portsculă mobilă 

în direcţia axială cu limitator al cursei, deplasată cu ajutorul unei transmisii planetare, o roată solară a 10 
căruia este asigurată cu o piuliţă cu umăr, fixată în corpul capului de alezat, iar pe flanşa altei roţi 
solare este executat un canal spiroidal, care interacţionează cu o cremalieră spiroidală a portsculei [2].  

Având construcţie simplă şi asigurând deplasări accelerate de instalare capul de alezat cunoscut 
posedă posibilităţi tehnologice înguste. 

Sarcina pe care o rezolvă invenţia este lărgirea posibilităţilor tehnologice şi simplificarea 15 
construcţiei. 

Dispozitivul, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că include 
un corp dotat cu un mâner şi fixat pe un arbore şi un mecanism de deplasare a portcuţitului amplasat 
în corp. Pe arbore este executat un guler cu o suprafaţă oblică îndreptată spre mecanismul de 
deplasare a portcuţitului, care conţine un bloc satelit cu două coroane dinţate, montat pe arbore prin 20 
intermediul unei bucşe sferice de reazem, totodată o coroană dinţată a lui angrenează cu roata dinţată 
fixă, care este întărită în corp din partea suprafeţei oblice a gulerului cu posibilitatea contactării 
suprafeţei frontale a butucului blocului satelit cu ea, a doua coroană dinţată a lui angrenează cu roata 
dinţată mobilă, iar în butucul blocului satelit din partea angrenării cu roata dinţată mobilă este 
executată o adâncitură, cu peretele intern lateral al căreia contactează bilele, care sunt amplasate în 25 
canelura inelară, executată pe suprafaţa laterală a piuliţei, situată cu excentricitate pe un şurub montat 
liber pe arbore, totodată capul şurubului este executat conic şi este amplasat în afara butucului 
blocului satelit. În butucul roţii dinţate mobile sunt montate radial prin arcuri portsculele, fiecare fiind 
executată ca o bară cilindrică, pe un capăt al căreia este plasată o bilă de reazem, contactând cu capul 
conic al şurubului, iar pe celălalt capăt al ei este plasată o bilă de netezire. Portcuţitul este montat pe 30 
partea frontală a capului de alezat cu posibilitatea executării avansului longitudinal prin intermediul 
unor bolţuri, un capăt al fiecăruia fiind fixat rigid în portcuţit, iar celălalt capăt corespunzător este 
plasat liber în canelura executată ca o spirală arhimedică pe suprafaţa frontală a roţii dinţate mobile.  

Executarea blocului satelit cu două coroane dinţate, care angrenează respectiv cu două roţi dinţate 
permite lărgirea posibilităţilor cinematice ale capului de alezat. 35 

Instalarea dezaxată în butucul roţii-satelit pe corpuri de rulare a unei piuliţe care interacţionează 
cu un şurub gol cu cap conic, instalat pe arbore, asigură mişcări radiale portsculelor cu bile de 
netezire. 

Dotarea capului de alezat suplimentar cu portscule cu role de netezire amplasate radial permite 
lărgirea posibilităţilor tehnologice prin asigurarea simultană a operaţiilor de alezare a găurilor şi de 40 
netezire a suprafeţei găurilor. 

Rezultatul constă în aceea că capul de alezat permite prelucrarea simultană a găurilor prin alezare 
şi netezirea suprafeţelor, fapt ce duce la mărirea productivităţii de prelucrare. 

Invenţia se explică prin fig. 1 şi 2 din desen, care reprezintă:  
- fig. 1, vederea de ansamblu a capului de alezat; 45 
- fig. 2, secţiunea A (vezi fig. 1). 

Capul de alezat include arborele 1, corpul 2, în care sunt amplasate un bloc satelit 3 cu două 
coroane dinţate 4 şi 5, care angrenează respectiv cu roata dinţată fixă 6 şi roata dinţată mobilă 7, pe 
flanşa căreia sunt executate caneluri spiroidale Arhimede 8. În canelurile spiroidale  Arhimede 8 şi în 
portcuţitul 9 sunt instalate bolţurile 10. Blocul satelit 3 este amplasat liber pe o bucşă sferică de 50 
reazem 11 şi este antrenat în mişcare precesională de gulerul cu suprafaţă oblică 12 a arborelui 1. În 
butucul blocului satelit 3 este amplasată dezaxat piuliţa 13, care angrenează cu şurubul 14, instalat 
liber pe arborele 1. Capul 15 al şurubului 14 este executat conic şi interacţionează prin intermediul 
portsculelor 16 cu bilele de netezire 17 instalate în butucul roţii dinţate mobile 7. Portsculele 16 sunt 
asigurate cu arcuri 18, iar corpul 2 - cu un mâner 19. Pentru fixarea deplasărilor radiale ale portsculei 55 
16 şi portcuţitului 9 sunt prevăzute indicatoarele 20 şi 21. 

Capul de alezat funcţionează în modul următor: 
Capătul liber al arborelui 1 se fixează în arborele principal al maşinii-unelte. Arborele 1 este 

antrenat în mişcare de rotaţie, iar rotaţia corpului 2 este limitată (manual sau prin intermediul unor 
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dispozitive) cu ajutorul mânerului 19. Mişcarea de rotaţie a arborelui 1 este transformată prin 
intermediul gulerului cu suprafaţă oblică 12 în mişcare precesională a blocului satelit 3, coroanele 
dinţate 4 şi 5 ale căruia angrenează respectiv cu roţile dinţate 6 şi 7. În rezultat ultima se va roti cu 
următorul grad de reducţie: 

,
ZZZZ

ZZ
i

7456

74

−
−=  5 

unde: 54 , ZZ sunt numărul dinţilor coroanelor dinţate 4 şi 5 ale blocului satelit 3; 

76 ,ZZ - sunt numărul dinţilor roţii fixe 6, şi respectiv roţii mobile 7. 
Datorită canelurilor spiroidale 8 mişcarea de rotaţie redusă a roţii mobile 7 este transformată în 

mişcare de translaţie radială a portcuţitului cu avansul egal cu: 
tiS ⋅=  [mm/rot], 10 

unde t  este pasul spiralei. 
Mişcarea de rotaţie proprie a blocului satelit 3 este transmisă prin intermediul corpurilor de rulare 

piuliţei 13. Piuliţa 13 formează cu şurubul 14 o transmisie elicoidală dezaxată. În rezultatul mişcării 
precesionale şi de rotaţie redusă a blocului satelit 3 piuliţa 13 va efectua aceeaşi mişcare de rotaţie în 
jurul axei sale, având o direcţie. Suplimentar ea va efectua o mişcare planetară în jurul axei şurubului 15 
14. Drept rezultat şurubul se va deplasa axial la o rotaţie a piuliţei la mărimea: 







 −−=

'
11'
i

tS  [mm], 

unde 't este pasul filetului şurubului, 
'i  - raportul de transmitere a transmisiei piuliţă-şurub dezaxate. 

Deplasarea axială a şurubului 14 se transformă prin intermediul suprafeţei conice a şurubului în 20 
deplasare radială a portsculei 16. Deplasările radiale ale portsculei 16 şi portcuţitului 9 sunt 
coordonate. Aceste deplasări sunt controlate după indicaţiile indicatorului 20 şi 21. 

Deplasarea portcuţitului 9 şi a portsculei 16 cu bilele de netezire 17 se termină când mânerul 19 
este eliberat şi corpul 2 se roteşte împreună cu arborele 1. 

Deplasarea inversă a portcuţitului 9 se efectuează la rotirea arborelui 1 în direcţie opusă. 25 
Portsculele 16 cu bilele de netezire 17 sunt readuse în poziţia iniţială de arcurile 18. 
Soluţia propusă permite realizarea simultană a operaţiunilor de alezare şi netezire (durificare) a 

suprafeţei prelucrate. 
 

 30 
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(57) Revendicare:   
          Cap de alezat, care include un corp dotat cu un mâner şi fixat pe un arbore, şi un mecanism de 
deplasare a portcuţitului amplasat în corp, caracterizat prin aceea că pe arbore este executat un guler 
cu o suprafaţă oblică îndreptată spre mecanismul de deplasare a portcuţitului, care conţine un bloc 5 
satelit cu două coroane dinţate, montat pe arbore prin intermediul unei bucşe sferice de reazem, 
totodată o coroană dinţată a lui angrenează cu roata dinţată fixă, care este întărită în corp din partea 
suprafeţei oblice a gulerului cu posibilitatea contactării suprafeţei frontale a butucului blocului satelit 
cu ea, a doua coroană dinţată a lui angrenează cu roata dinţată mobilă, iar în butucul blocului satelit 
din partea angrenării cu roata dinţată mobilă este executată o adâncitură, cu peretele intern lateral al 10 
căreia contactează bilele, care sunt amplasate în canelura inelară, executată pe suprafaţa laterală a 
piuliţei, situată cu excentricitate pe un şurub montat liber pe arbore, totodată capul şurubului este 
executat conic şi este amplasat în afara butucului blocului satelit; în butucul roţii dinţate mobile sunt 
montate radial prin arcuri portsculele, fiecare fiind executată ca o bară cilindrică, pe un capăt al căreia 
este plasată o bilă de reazem, contactând cu capul conic al şurubului, iar pe celălalt capăt al ei este 15 
plasată o bilă de netezire; portcuţitul este montat pe partea frontală a capului de alezat cu posibilitatea 
executării avansului longitudinal prin intermediul unor bolţuri, un capăt al fiecăruia fiind fixat rigid în 
portcuţit, iar celălalt capăt corespunzător este plasat liber în canelura executată ca o spirală 
arhimedică pe suprafaţa frontală a roţii dinţate mobile.  
 20 
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